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Auf diesem Ubungszettel werden Sie in einigen Aufgaben dazu aufgefordert, endliche Automa-
ten zu einer Sprache zu konstruieren. Bitte Uberlegen Sie sich, warum ein von lhnen angegebener

Automat die zu betrachtende Sprache akzeptiert und schreiben Sie den Grund daflr moglichst in
einigen Satzen auf.

AUFGABE 70:

Es sei der folgende partielle deterministische endliche Automat (DEAuUm Eingabealphabet
¥ = {0, 1} gegeben:

a) Geben Sie die voA akzeptierte Sprachg(A) formal in Mengenschreibweise an.

b) Erweitern SieA zu einemvollstandigen deterministischen endlichen Automatedn. Be-
schreiben Sied’ formal durch die Angabed’ = (X', Q’, ¢, ¢}, F'). Zeichnen Sie den Gra-
phen zur Ubergangsfunktioy von A’

AUFGABE 71:
Betrachten Sie die beiden Automaten Xjt, = {a, b} undX 4, = {z, y}:

a) Ist A; ein deterministischer Automat? Ist; ein deterministischer Automat? Was ist der
Grund dafur?

b) Beschreiben Sie die vaa; und A, akzeptierten Sprachei( A,) und L(A,) jeweils formal
in Mengenschreibweise.

c) Beschreiben Sie die akzeptierten Sprachén;) und L(A,) jeweils durch einen regularen
Ausdruck.



AUFGABE 72:

Sei A ein deterministischer endlicher Automat (DEA), der genau jene Wirterw; ... w, € X*
mit ¥ = {a,b,c} akzeptiert, bei denen die einzelnen Zeichen...,w, € X in aufsteigender
Reihenfolge bezlglich der normalen Ordnung des Alphakets (b, b < ¢, a < ¢) auftreten.
So gehort zum Beispiel das Waatc zu der vonA akzeptierten Sprachg(A), das Wortcab
hingegen nicht.

Beschreiben Siel entweder durch einen Ubergangsgraphe# nder formal durch die Angaben

A= (%,Q,6,q, F) mit Eingabealphabét, Zustandsmeng@, Ubergangsfunktion, Startzustand
¢o und Menge der akzeptierenden Zustande

AUFGABE 73:
. . <_ Do
Betrachten Sie den Automaten rechts zum Eingabealphabef0, 1}.

a) Beschreiben Sie den Automateinformal durch die Angaben
A= (%,0Q,0,q,F). 1 0,1

b) Konstruieren Sie mit der in der Vorlesung besprochenen Methode
zu dem Automater! einen deterministischen Automaten. e

AUFGABE 74:
SeiL := {w € {0,1}* | das zweitletzte Symbol von ist eine §.

a) Geben Sie zW einennichtdeterministischen endlichen Automatenl mit L(A) = L an.
Beschreiben Sie den Automateihsowohl durch einen Ubergangsgraphen als auch formal
als 5-Tupel.

b) Geben Sie zU. einendeter ministischen endlichen Automaten!’ mit L(A’) = L an. Be-
schreiben Sie den Automateti sowohl durch einen Ubergangsgraphen als auch formal als
5-Tupel.

AUFGABE 75:

a) Entwerfen Sie einenichtdeter ministischen endlichen Automaten (NEA) zu der von dem
reguléren Ausdruck0|1)*1(0|1)1 erzeugten Sprache.

b) Entwerfen Sie einedeter ministischen endlichen Automaten (DEA) zu der von dem regu-
laren Ausdruck | (071*) erzeugten Sprache.

AUFGABE 76:
Geben Sie reguléare Ausdrucke zu den folgenden Sprachen an:

a) Ly = {w e {0,1}*| wendet mit 110
b) Ly = {w € {0,1}" | w beginnt und endet mit demselben Symbol

c) L3 = {w € {0,1}* | w beginnt mit einer 1 und enthalt keine zwei aufeinander folgenden 0



AUFGABE 77:
Entwerfen Siedeter ministische endliche Automaten fir die folgenden Sprachen:

a) Die Menge aller Zeichenketten, die nicht mit 00 enden.
b) Die Menge aller Zeichenketten, in denen drei aufeinander folgende Oen auftreten.

KORREKTURAUFGABE 78
SeiA = ({0,1},{q0-q1,92,q3, 44}, 0, G0, {q2, g2 }) €in nichtdeterministischer endlicher Automat

(NEA). Die Ubergangsfunktion sei durch diese Tabelle definiert:

) 0 1

qo0 {Qm Q3} {Ch, CJ4}
@l 0 {@}
q2 0 0

q3 {CIQ} 0

g4 0 0

a) Zeichnen Sie den Ubergangsgraphenizidie graphische Darstellung der Funktiéin
b) Beschreiben Sie die voh akzeptierte Sprachk(A) formal in Mengenschreibweise.
c) Geben Sie einen regularen Ausdruck zur akzeptierten Spigchean.

d) Warum istA kein deterministischer Automat?

e) Konstruieren Sie den zd gehdrigen deterministischen endlichen Automaten (DEAye-
maln der in der Vorlesung vorgestellten Potenzmengenkonstruktion.



